

高校体育商业价值及其市场开发的可行性

孙 莹

(华南师范大学 体育科学学院, 广东 广州 510631)

摘要: 分析在市场经济体制下, 高校体育应转换传统观念, 充分认识并利用自身优势, 强化自我造血机能。分析影响高校体育创收的主要因素和重点、难点, 找出其中关键环节, 不断改进, 并在此基础上, 走渐进体育产业化道路。

关键词: 高校体育; 商业价值; 市场开发

中图分类号: G80 - 05 文献标识码: A 文章编号: 1006 - 7116(2003)01 - 0127 - 03

The possibility of exploring commercial value of physical education and the market of universities

SUN Ying

(Institute of Physical Education, South China Normal University, Guangzhou 510631, China)

Abstract: This thesis attempts to analyze that under economic system physical education of universities should change the traditional belief and recognize fully and make full use of its advantage to strengthen the ability that create blood itself. On the other hand, this thesis attempts to analyze the factors that influence the interest of physical education of university and its difficulties and outlines to find out key to make progress. On the foundation the physical education of university industries progressively.

Key words: universities physical education; commercial value; development of market

我国经济体制改革给许多领域都带来了无限机遇与挑战, 体育事业也如此。在改革这个大环境中, 体育产业化发展速度一日千里, 作为我国体育事业重要内容之一的高校体育, 不可避免地会或多或少受到影响, 人们在看到体育产业化给体育事业发展所带来的诸多益处的同时, 也在思考能否借鉴体育产业的一些做法, 将高校体育里可以产业化的部分推向市场, 挖掘高校体育商业价值, 开发高校体育市场, 以解决高校体育资金短缺、设备陈旧等一系列问题。虽然有的高校已经实行体育场馆有偿使用等做法, 但其离市场化的程度还比较远。这一实践活动需要理论研究指导, 但目前发表的研究成果还比较少, 它的可行性程度还处于研究阶段。

1 高校体育经费现状及经费补偿机制

随着社会主义市场经济体制改革进程的推进, 各高校面对日益不足的体育经费和教师待遇低等一系列难题, 纷纷进行了一些大胆的创收尝试, 并将建立高校体育经费补偿机制这一举措提到议事日程, 而挖掘高校体育商业价值及市场开发可以说是高校体育经费补偿机制的最佳选择, 但挖掘深度仍然在探索之中。

现阶段, 建立高校体育经费补偿机制之所以如此重要,

是和我国高校体育发展现状分不开的。高校体育是我国高等教育的重要组成部分, 受国民经济发展的制约, 执行全国统一的教学大纲, 体育教研部(室)由院长直接领导或学校所属部(处)分管。按《学校体育工作条例》的规定, 学校体育经费应占学校事业经费的 1%。但据资料表明, 我国从 20 世纪 90 年代以来, 财政性教育经费支出占国民生产总值的比例每年呈下降趋势: 1991 年为 2.85%, 1992 年为 2.73%, 1993 年为 2.52%, 1994 年为 2.52%, 1995 年为 2.46%。这与《中国教育改革和发展纲要》提出的在本世纪末教育经费支出占国民生产总值的比例为 4% 的目标差距明显, 而且学校体育经费整体上是呈缩水趋势。另外, 从横向比较^[1]来看, 在这种情况下, 光靠国家投资解决高校体育经费不足是很不现实的。陈建嘉^[1]对全国 23 个省市自治区直辖市的 43 所高校, 包括综合性、农、林、医、师、财经、政法、商业、军事、气象、化工、石油等类型学校的体育教研部(室)、体育系等单位进行调查的结果是建立高校体育经费补偿机制的迫切性的最好说明。

2 高校体育的商业价值及市场存在程度

我们评价高校体育是否存在商业价值及市场, 要从两个方面来考察: 1)要看它是否拥有能进入市场的商品; 2)要看

它的运行机制是否受价值规律的支配。而经过调查结果显示,高校体育在这两个方面都有萌芽迹象,虽然还没有成熟的能进入市场的商品,但具备创收主体,在一定程度上受到价值规律的支配。高校体育的创收潜力有待挖掘。

(1)高校体育的创收行为有法可依:《中华人民共和国体育法》的出台为高校体育进入市场提供了法律保障,而高校体育的创收行为自然不在话下。另外,《国家体育锻炼标准》、《大学生体育合格标准》不但为高校体育发展指明了方向,对高校体育创收行为也有促进作用。

(2)高校体育的创收来源:学校体育设施场馆的有偿开放是目前我国高校体育创收的主要方式,这种创收方式存在的原因,一是因为学校内存在着这样的消费群体,即广大师生;二是因为高校在社区体育中呈现日益重要的地位,小区居民也是学校体育场馆、设施的主要使用人群之一。因为这两大人群具有使用学校体育设施、场馆进行体育锻炼的需求,所以存在创收的可能性,但这种创收本身具有局限性,通过对广州地区 6 所高校的调查发现,能进行创收活动的大概只有羽毛球馆、游泳馆、网球场、足球场等,大部分室外体育设施和场地如跑道、篮球场、排球场等无法进行收费,而目前高校体育设施、场馆的陈旧和场地及数量上的有限性也使学校对体育场馆、设施的经营成本很高,无法实现规模经营,仅停留在创收阶段但达不到创造商业价值的要求。

高校体育的另一创收来源,就是具有消费性质的体育俱乐部。这种做法在许多高校都有尝试,但收效甚微,我们对其只能展望未来。原因如下,第 1, 目前大学生的课外体育参与率低。例如,国家教育部要求在校学生每天锻炼应保证 1 h,但实际课外体育活动情况令人担忧。据广州地区 6 所高校学生课余体育锻炼统计:62% 偶尔参加,29% 不参加,坚持参加的只有 8%。不仅仅广州地区的 6 所高校学生课余体育锻炼的情况不乐观,其它高校的情况也类似,如北京市只有 20% 的学校能保证每天 1 h 的体育锻炼^[2];何淑娟等人^[3]通过对全国 68 所普通高校(重点院校 28 所,一般院校 40 所)16 768 名大学生的调查研究说明,当前我国大学生参加课余体育锻炼的人数太少,每校平均参加体育锻炼人数仅占学生总数的 15.4%。在这种无偿参与率都低的情况下,要学生去进行消费性体育锻炼的可能性很小。第 2, 目前大学生的体育消费需求不足。在这种情况下分析体育的需求量有两种情况:1)需求量等于实际购买量;2)需求量大于实际购买量。因此,必须弄清楚这种类型俱乐部所具有的功能、运行机制及高校体育消费需求不足的原因,才可能对症下药。这类具有消费性质的体育俱乐部通常具有以下两种功能:1)它必须能提供健身、健美、交谊舞、溜冰、游泳、网球等课外有偿训练辅导;2)它必须能提供各种活动场馆器材的有偿服务。在运作上,它是一种以学校体育设施、器材为基本依托,聘请具有丰富教学、训练经验的教师为教练或顾问,提倡学生自愿参加的一种公益性和有偿服务相结合的有机体。在运行机制上,不以赢利为目的,而以有偿服务、自负盈亏、自我完善为主。虽然其不以赢利为目的,但因为具有消费的性质,所以会受一定的价值规律的制约。其价格定位是否合理、经营的

项目是否多样化、提供的服务是否优质等多方面的因素都会影响它的创收。但通过对广州地区 6 所高校的调查发现,造成学生不积极参与消费性体育俱乐部的原因,主要有:1)价格定位偏高;2)经营项目过于单一;3)场地、器材陈旧;4)开放时间不合理。而服务质量等方面则没有太多问题。认为价格定位偏高的占 67%;认为价格基本合理的占 33%;认为经营项目过于单一的占 81%(在这部分人当中认为经营项目中没有自己喜欢的项目的占 61%;而认为经营项目中有自己喜欢的项目但缺乏运动技巧的占 39%);认为场地、器材陈旧和开放时间不合理的分别占 91% 和 88%。从这些数据中,我们可以推出这个结论:高校目前处于需求量大于实际购买量。我们只要将价格进行调整,多开辟一些新的、吸引力大的运动项目而且注意场地、器材的更新和开放时间的调整,相信高校体育有偿服务的状况会有所改观。

3 高校师生体育价值观对高校体育创收的影响

根据消费主体的体育价值观取向确定体育创收项目开发方向。体育价值观内容构成会因为社会发展水平、个体需要、兴趣、爱好、追求不同而各异。高校男女师生在体育价值观的取向上也不尽相同。体育价值观的取向不同会直接影响到高校男女师生的体育消费动机。即间接影响到高校体育创收项目开发方向。

(1)体育的健身价值观是高校师生共同的体育价值观取向^[1]:体育的健身价值观是多年来一直被人们认同的体育本质价值观,它能成为高校师生都认同的体育价值观,说明了高校师生对体育的本质功能的认识具有一定广泛性。强身健体是他们最直接的体育消费动机。因此,在高校体育创收项目开发中,在项目设定过程中,应将提供健身服务定为满足高校师生消费的基本层次。

(2)高校男性师生的体育价值观趋向于体育的社会交往价值观:大多数高校男性师生将体育消费作为扩大人际交往、锻炼并显示自己能力的一种手段^[2]。利用体育活动过程,扩大社交范围,建立良好人际关系,获得各种信息,把握各种发展机遇,这是体育提供给社会和个体的新的思维方式,是一种更深层次的体育价值观。这是我们高校体育创收项目开发过程中值得深思的一个方面。

(3)高校女性师生的体育价值观趋向于体育的健美价值观:高校女性师生的审美追求动机占据了体育消费动机的首位,她们之所以愿意将钱花在体育方面主要是为了使自己拥有健美、匀称的身材和高雅的气质,这与女性爱美的天性有关。

4 影响高校体育创收制度完善的因素

(1)受传统观念影响,创收意识淡薄

目前,在经济体制转轨过程中,中国体育的方方面面,从足球到体育广告,从体育彩票到体育经营等都走上了产业化道路,而高校体育在这股体育产业化的浪潮面前却踌躇不前,究其主要原因,还是传统观念在作怪,导致高校体育创收意识淡薄。传统观念认为,教育就是消费性公益事业,一切经费应由政府提供和控制。这种认识导致的结果就是,高校

体育只会坐等着国家拨款,而不懂得在市场经济环境下充分利用自身优势来提高自我“造血”功能。

(2)受传统管理模式影响,决策者思维已成定式

我国体育在从计划经济向市场经济转轨过程中,高校体育却仍然采用计划经济体制下的封闭式管理模式和运行机制,局限于校园内,缺乏与外界的交流,难以获得完全市场信息,也就无法按照市场经济等价交换的原则,从市场取得和市场提供,也就无法通过公平竞争,达到优胜劣汰,来实现要素合理流动,达到结构优化,资源合理配置的目的。这主要由于多数决策者还不能一下子改变在计划经济体制时所形成的思维定式——从上到下的指令性方式。但这种指令性封闭式管理模式和运行机制是与市场经济体制的要求格格不入的。我们只有从高校体育创收开始逐渐走高校体育产业的道路,才有可能充分发挥高校体育的功能。

(3)高校体育资源的配置不合理

1)人力资源的配置不合理:由于种种原因,高校体育在搞课余创收方面存在困难,而创收范围完全取决于完成正常教学任务后,人力资源的剩余状况。而目前,通过对6所高校的调查表明:专任教师偏少,非教学人员超编^[4]。这样一来,专任教师任务繁重,完成正常的教学任务已属不易,更谈不上课外对体育爱好者的指导。

2)财力资源的配置不合理:由于长期在计划经济体制下运行,高校体育的主管部门未能养成成本核算的习惯,经营上不计投入产出,导致管理水平较低,投资效益偏低;日常的经费支出过大,致使不能为高校体育产业做出合理的积累—消费比例。缺少资金积累,是导致高校体育产业化进程缓慢的又一大原因。

3)物力资源的配置不合理:物力资源的配置不合理体现在物资设备的管理上,会不同程度的出现管理不力的情况,或者盲目重复购置、或购置供大于求的体育设备,导致设备荒废。再者,学校的体育运动场所经常被出租转让,长期性的将会侵占高校体育场馆,虽然出租转让会给高校体育带来一定的创收,但却不利于高校体育的长期发展。

在计划经济向市场经济过渡过程中,高校体育最终也会顺应这个潮流,充分挖掘自身的商业价值,努力组建市场经济中自负盈亏、自主经营的真正的市场经济主体。但就目前状况来看,谈论这个为时尚早。随着高校扩招政策的实施,高校体育资源的稀缺越发明显,这就更需要高校体育充分发挥价值规律的作用,从创收为起步走渐进产业化的道路。这对新世纪加快培育和开拓我国体育市场,对我国体育产业的蓬勃发展具有举足轻重的作用。

参考文献:

- [1] 陈建嘉.关于建立高校体育经费补偿机制的思考[J].中国学校体育,1995(1):15—17.
- [2] 陈评.试谈培养学生体育锻炼习惯的途径与设想[J].北京高校体育,1991(3):63—65.
- [3] 何淑娟.大学体育现状与需求的研究[J].吉林体育学院学报,1993,9(4):66—69.
- [4] 苏义民.优化体育学院内部教育资源配置问题研究[J].西安体育学院学报,1997,14(1):22—25.

[编辑:李寿荣]